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T
h

e G
alR

ant) P
oll 

G
O

P
 D

iscounts W
atergate as '74 Issue 

B
y G

eorge G
allup 

P
R

IN
C

E
T

O
N

, N
.J.—

O
pin-

io
n
 at th

is tim
e am

o
n
g
 th

e 
R

epublican county chairm
en 

is that W
atergate w

ill not be 
th

e N
o
. 1

 issu
e in

 th
e co

n
-

gressional elections this N
o-

vem
ber. 

In
 fa

c
t, 1

7
 p

e
r c

e
n
t o

f 
th

e
se

 g
ra

ss-ro
o
ts le

a
d
e
rs 

th
in

k
 W

aterg
ate w

o
n
't h

u
rt 

R
epublican candidateS

 at all. 
T

hree in 10 (31 per cent) ex-
p
ress th

e v
iew

 W
aterg

ate 
w

ill h
u
rt G

O
P

 o
ffice seek

-
ers, b

u
t o

n
ly

 m
arg

in
ally

. In
 

a
d
d
itio

n
, a

 fe
w

 o
f th

e
se

 
lo

cal p
arty

 p
ro

s g
o
 so

 far as 
to

 say
 W

aterg
ate m

ay
 p

h
- 

d
u
ce a b

ack
lash

 w
h
ich

 w
ill 

help R
epublican candidates. 

"
W

a
te

rg
a
te

 h
a
s b

e
e
n
 

d
ra

w
n
 o

u
t a

n
d
 b

e
a
te

n
 to

 
d
eath

, so
 th

at it w
ill n

o
t b

e 
an

 effectiv
e w

eap
o
n
 in

 th
e 

congressional election," said 
a y

o
u
n
g
 R

ep
u
b
lican

 lead
er 

in G
eorgia. 

O
nly about 1 in 9 (11 per 

cen
t) o

f th
ese co

u
n
ty

-lev
el 

lead
ers th

in
k
s W

aterg
ate 

w
ill hurt the chances of con-

g
re

ssio
n
a
l c

a
n
d
id

a
te

s in
 

th
eir area: "a g

reat d
eal," 

w
hile 4 in 10 say it w

ill have 
at least som

e adverse effect. 
In

 a n
atio

n
w

id
e su

rv
ey

 
w

h
ich

 h
as b

ro
u
g
h
t resp

o
n
-

ses from
 2,384 G

O
P

 county 
ch

airm
en

 to
 d

ate; th
e m

o
st 

im
p
o
rta

n
t issu

e
 in

 th
e
ir 

opinion w
ill be the high cost 

o
f liv

in
g
. T

h
e seco

n
d
 m

o
st 

im
p
o
rtan

t p
ro

b
lem

 w
ill re-

volve around the energy cri-
sis. W

atergate, and the over-
all issu

e o
f h

o
n
esty

 in
 g

o
v
-

ernm
ent, is a poor third. 

T
h
ey

 w
ere ask

ed
 sp

ecifi-
c
a
lly

 a
b
o
u
t th

e
 e

ffe
c
t o

f 
W

atergate: 
T

o w
hat 

exten
t, if a

t a
ll, 

do you think W
atergate w

ill 
hurt the chances of congres-
sio

n
a
l ca

n
d
id

a
tes in

 
your 

area? 

T
hese 	

results 
obtained: 

w
ere 

A
 great d

eal 	
 11%

 
Som

ew
hat 
	

 
40 

H
ardly at all 	

 
31 

N
ot at all 	

 17 
N

o opinion 	
 

1 
. P

arty
 .lead

ers in
 th

e E
ast 

are th
e m

o
st lik

ely
 to

 b
e- 

liev
e th

at W
aterg

ate w
ill 

h
u
rt ,"a g

reat d
eal," w

h
ile 

S
outherners are least likely 

to hold this belief. T
he com

-
p
ariso

n
 is 1

7
 p

er cen
t to

 3
 

per cent. In the M
idw

est the 
percentage is 11 per cent; in 
the far W

est. 15 per cent. 
F

o
r th

e p
ast q

u
arter cen

-
tu

ry
, th

e G
allu

p
 P

o
ll h

as 
surveyed the nation's county 
chairm

en—
both R

epublicans 
an

d
 D

em
o
crats. T

h
ese are 

the people w
ho have charge 

o
f p

o
litical cam

p
aig

n
s in

 
their counties or tow

ns and 
are, th

erefo
re, clo

se to
 th

e 
lo

cal scen
e w

h
ere n

atio
n
al 

electons are w
on or lost. 

In
d
icativ

e o
f th

e in
terest 

in
 th

e fo
rth

co
m

in
g
 cam

-
paigns is the fact that, of all 
county chairm

en reached in 
this m

ail survey, over 65 per 
c
e
n
t c

o
m

p
le

te
d
 a

n
d
 re

-
turned ballots. 

T
h
e su

rv
ey

 fin
d
in

g
s re-

ported today, w
ere recorded 

at a tim
e w

h
en

 G
O

P
 co

n
-

g
ressio

n
al stren

g
th

, as re-
corded by the G

allup P
oll, is 

a
t th

e
 lo

w
e
st p

o
in

t in
 3

8
 

years. 
T

his question w
as asked: 

W
hat do you think w

ill be 
th

e m
o
st 

im
portant national 

issues in the com
ing congres-

sional elections? 
H

ere are th
e to

p
 issu

es 
n
am

ed
, an

d
 th

e p
ercen

tag
e 

o
f th

o
se w

h
o
 n

am
ed

 each
 

issue: 
P

e
r C

e
n
t 

o
f T

o
ta

l 
1
. H

ig
h
 c

o
s
t o

f liv
in

g
/in

fla
tio

n
 7

1
%

 
2
. E

n
e
rg

y
 c

ris
/fu

e
l s

h
o
rta

g
e
s
 	

65 
3
. W

a
te

rg
a
te

/h
o
n
e
s
ty

 in
 g

o
v
e
rn

- 
m

e
n
t 
	

 3
2
 

4
. In

te
rn

a
tio

n
a
l p

ro
  b

l e
 m

 s
: 

m
a
in

ta
in

in
g
 p

e
a
c
e
, d

e
a
lin

g
 

w
ith

 R
u
s
s
ia

, M
id

e
a
s
t s

itu
-

a
tio

n
, n

a
tio

n
a
l d

e
fe

n
s
e
, 

	

fo
re

ig
n
 a

id
  

 1
0
 

5
. U

n
e
m

p
lo

ym
e
n
t 
	

 
7
 

6
. C

a
m

p
a
ig

n
 fin

a
n
c
in

g
, e

le
c
- 

tio
n
 re

fo
rm

  
	

3 
7
. E

n
v
iro

n
m

e
n
t / e

c
o
lo

g
y
 / la

n
d
 

u
se

 
	

 
2
 

T
h
e sam

e p
attern

 o
f re-

sponses em
erges w

hen coun-
try chairm

en are asked w
hat 

th
ey

 th
in

k
 w

ill b
e th

e m
o
st 

im
p
o
rtan

t lo
cal issu

es in
 

their ow
n im

m
ediate areas, 

although farm
 problem

s and 
p
ro

b
lem

s related
 to

 th
e en

-
v
iro

n
m

en
t co

m
e u

p
 m

o
re 

frequently. 
T

his question w
as asked: 

A
s 

you 
now

 appraise the 
political 

situ
a
tio

n
, w

h
a
t is 

th
e stro

n
g
est a

rg
u
m

en
t th

e 
R

epublicans can use against 
the D

em
ocrats in the com

ing 
congressional elections? 
H

ere are the top argum
ents 

given: 
P

e
r C

e
n
t 

o
f T

o
ta

l 
L
 In

e
ffe

c
tiv

e
 D

e
m

o
c
ra

tic
 C

o
n
- 

g
re

ss 
	

 2
4
 

2
. M

a
in

ta
in

in
g
 p

e
a
c
e
 
	

 2
3

%
 

 
3
. In

te
rn

a
tio

n
a
l a

 f f a
 I r s

 in
 

	

g
e
n
e
ra

l/tra
d
e
  

 1
6
 

4
. D

e
m

o
c
ra

ts
 a

re
 "p

la
y
in

g
 p

o
li- 

tic
s
" w

ith
 W

a
te

rg
a
te

 	
. 1

5
 

5
. C

o
n
g
re

ssio
n
a
l o

ve
rsp

e
n
d
in

g
, 

c
a
u
s
in

g
 in

fla
tio

n
 
	

 1
2
 

6
. P

ro
s
p
e
rity

 
	

 
9 

7
. L

ib
e
ra

lis
m

/s
o
c
ia

lis
m

 	
. 
	 
5
 

(A
d
d
s
 u

p
 to

 m
o
re

 th
a
n
 1

0
0
 p

e
r c

e
n
t 

b
e
c
a
u
s
e
 o

f m
u
ltip

le
 re

s
p
o
n
s
e
s
.) 

C
O

) 1
9
7
4
, F

ie
ld

 E
n
te

rp
rise

s, In
s. 


